



许下你的新春愿望

虎年即将结束，兔年正朝我们走来。你有几年没回家过年了？今年回去吗？有哪些新年愿望？记者在春节前夕采访了快递小哥、外卖骑手、建筑工人、加油员，一起来听听他们的答案。

陪伴



32岁的杨艳艳和丈夫同是中通快递上海徐汇南站网点的业务员。网点里共有50多名业务员，疫情防控政策优化后，将近一半的业务员准备回家过年。他们俩商量了下决定：“我们夫妻俩留下来值班，把孩子从老家山西运城接来上海，这样网点在春节期间也有人送件了，孩子们也可以来上海感受下不一样的年味。”

“一天处理五六百件是比之前辛苦了点，不过我们多干一点，就能尽快把年货送到市民手中，大家也可以安安心心过个团圆年，我觉得辛苦也值了！”杨艳艳说，她的新年愿望是：工作顺顺利利，同时能多一些时间陪伴家人。



挣钱

李善静今年41岁，是中铁十局安罗高速3标制梁场的一名钢筋工。来自安徽安庆市的他在工地辛苦工作一年后，腊月二十四（1月15日）从工地回老家过年。新的一年，李善静希望能多多挣钱，让家里人能有闲钱。



脱单

23岁的向爽来自湖北省建始县，在湖北恩施从事加油员的工作。去年8月刚参加工作的他，今年过年会回老家用自己的工资给父母包个大红包。他希望新的一年：父母身体健康，自己工作顺利、找个女朋友，2023年马上脱单。



爆单

27岁的钟荣辉是一名美团外卖骑手。老家江西赣州的他今年过年选择留在北京，为顾客送去热乎的饭菜。钟荣辉介绍，留岗过年可以获得平台提供的春节活动补贴，还可以为这座城市多做一份贡献，他就选择等同事过完年返岗了他再错峰回家。新的一年，他希望自己天天爆单，一路顺风。

(文/图 甘哲)

拥抱春天，再次



邓崎凡

一年将尽时，才觉岁月深。兜兜转转跌跌撞撞一年，马上又新年。打拼了一年的我们或许已经回到了久违的家人身旁，或许正走在回家的路上，又或许还在奔忙。无论如何，希望即将到来的这个春天让我们感到温暖。因为，过去的一年，我们经历了太多的难。也是去年的这个时候，我们曾无比期待正常的生活和春天一起回归，但岁月尚未静好就被打乱。三月的吉林、四月的上海、五月的北京……疫情接二连三、四面开花，几乎贯穿了整年。交通管制、工厂停工、商场停业、小区

封控……这一切压在普通人身上，是就业难、收入难、生活难……年底，疫情防控迎来大调整，很多人又经历了吃药难、就医难……在时代的山呼海啸面前，平凡的人们有时如同草芥一般无力，但谁又曾放弃？即使明天充满未知，大家依然用力生活。在工厂车间、在田垄地头、在大街小巷、在医院社区……千千万万奔波的、忙碌的、打拼的人们闪闪发光。是的，世上有一种确定无疑的英雄主义——在认清生活的真相之后，依然热爱生活。我们都是这样的人，即使在艰难的日子里，大家仍保持热爱、勇气和期待。生活总是喜怒哀乐交织、酸甜苦辣杂陈。谁又曾放弃？冬尽今宵促，年开明日长。此刻，我们前所未有地相信，疫情，这个过去三年反复折磨

我们生活的最大敌人终将过去。马上就要过年——律回春渐，新元肇启。我们期待烟火照夜白，我们期待温暖回归、生活重启。感受过寒冬的人，会相信春色倍还人。我们穿越痛苦和迷茫，与春天相见，当春光照在我们脸上时，我们会感到温暖。我们也不必过多感慨，过去成为历史，浩浩前行江河万古流；生活在眼前，漫漫修远仍需拼搏奋斗。即使过去的种种不可忘怀，即使未来还会有种种不如意，但人们总可以在幸福与不幸中做出选择。有人说，日子其实都是陈旧的，只有当人把它赋予新意的时候，它才是特别的。我们理应对将要到来的春天赋予崭新的意义——明天会多一分可以预料的确定，平淡日子会有简单的幸福，烟火将再次升腾，世

界会再次喧嚣。我们的生活也会回来：在日复一日的奔波中平淡，在粗茶淡饭中生香，在百味杂陈中安暖。辞暮尔尔，烟火年年，朝朝暮暮，岁岁平安——这就是大家想要的生活。虽然我们仍是这宏大世界里微不足道的凡人，难免会在时代大潮中身不由己随波逐流，但是在生活面前，我们就是自己的英雄。生活当然不会事事如你我所愿，还会有那样那样的困难，但即使它辜负我们一万次，我们仍有一万零一个理由去热爱它、拥抱它、战胜它。此时，冰雪覆盖的地下已萌出新芽，漫漫寒冬正迎来暖阳。我们再次出发，再次拥抱这平淡而热烈、如梦而真实的生活。在这个辞旧迎新的时刻，就让我们拥抱春天，心怀期待，全力向前，再次闪光吧！

这一年，那些人，那些事……

农村青年在世赛技能之巅绽放光芒

拧螺丝“拧”出世界冠军、刮腻子“刮”成世界冠军……这些2022年热搜上的词条，让人们目光再次聚焦这群闪耀世界技能舞台的年轻人。在2022年世界技能大赛特别赛上，我国代表团共获得21枚金牌、3枚银牌、4枚铜牌和5个优胜奖，位列金牌榜第一。在这些攀上世赛技能之巅的技能小匠中，有不少人都来自农村。他们的逆袭故事，也让更多农村青年看到，练好一技之长同样能走上人生巅峰。

八部门印发意见 培育乡村工匠

2022年7月，人社部公示了新修订的《中华人民共和国职业分类大典》，“乡村建设工匠”名列其中。2022年11月，国家乡村振兴局、教育部等八部门联合印发《关于推进乡村工匠培育工作的指导意见》，要求“十四五”期间，挖掘一批传统工艺和乡村手工业者，认定若干技艺精湛的乡村工匠，遴选千名乡村工匠名师、百名乡村工匠大师，培育一支服务乡村振兴的乡村工匠队伍。

整治高价彩礼等农村陈规陋习

2022年8月，八部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，重点整治高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习，减轻包括农民工在内的农民群众在婚丧嫁娶中的人情、宴请、彩礼等的支出负担，使得婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚更加浓厚，乡村焕发文明新气象。

五部门出台新政 关爱大龄农民工

建筑工地是超龄农民工安全事故高发易发的区域。对此，上海、天津、湖北黄冈等多地陆续出台政策清退超龄农民工，要求进一步规范建筑施工企业用工年龄管理，禁止60周岁以上男性、50周岁以上女性从事施工作业。政策出台后，很多超龄农民工面临转型难题。《工人日报》报道此事后，一石激起千层浪。2022年6月，安徽省发布新规要求，分岗位确定用工年龄，避免建筑行业清退超龄农民工“一刀切”。此后，多地陆续出台类似政策要求。2022年11月，人社部等五部门联合印发的《关于进一步支持农民工就业创业的实施意见》明确，指导企业不得以年龄为由“一刀切”清退大龄农民工，为有就业需求的大龄农民工免费提供公共就业服务。

快递员外卖小哥 疫情下雪中送炭

新冠疫情期间，快递员外卖小哥们迎难而上，雪中送炭，每每成为危急时刻的“逆行者”。京东“最能跑”的快递小哥栾玉帅，在2022年4月主动报名参加“援沪抗疫保供”任务；兼职的外卖骑手于夫，骑着共享单车跑遍了大街小巷，给居民送上急需的药品；“飞檐走壁”的快递英雄张裕，在发现某居民家突然起火后，徒手爬楼充当“人体台阶”，及时救下了火场中的一家三口；用行动诠释人间大爱的外卖小哥刘壮，捐献骨髓最终挽救了一个患病孩子的生命……四名小哥作为所有快递员小哥的代表，成为2022中国经济年度人物特别奖得主。他们的当选，传达了亿万公众的心声，凸显了人们朴素的选择。

全面落实取消 县城落户限制

2022年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅出台《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》要求，健全农业转移人口市民化机制，全面落实取消县城落户限制政策，确保稳定就业生活的外来人口与本地农业转移人口落户一视同仁。为推进以县城为重要载体的城镇化建设，《意见》提出培育发展特色优势产业、完善市政设施体系、强化公共服务供给、促进县乡村功能衔接互补等多项重点工作，为农民工在县城就业安家提供众多利好。

建筑工人实名制 管理制度全面实行

2022年8月，《建筑工人实名制管理办法（试行）》发布，部分条款被修改。修改后的第八条为：“全面实行建筑工人实名制管理制度。建筑企业应与招用的建筑工人依法签订劳动合同，对不符合建立劳动关系情形的，应依法订立用工书面协议。”此举有利于进一步保护建筑人员合法权益，有望结束建筑市场用工乱象。

推动家政进社区 提升服务品质

2022年12月，国家发改委、商务部等11部门印发的《关于推动家政进社区的意见》提出，到2023年底，促进家政服务业提质扩容“领跑者”行动重点推进城市的社区家政网点服务能力覆盖率达到90%以上，全国家政服务网点服务能力进一步提升。到2025年，全国基本实现社区家政服务能力全覆盖。(文/甘哲)



视觉中国供图



更多精彩内容
请扫描二维码